



Ε.Δ.Ε. 25.02.001.03

Ε.Δ.Ε. 25.01.006

**(Εγκύκλιος Αρ. 19)**

Αρ. Τηλ.: 22-601219

26 Μαΐου, 2004.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,  
Γενικό Ελεγκτή,  
Επίτροπο Διοικήσεως,  
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,  
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

**Θέμα: Ορισμός των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) –  
Απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων  
της 29ης Απριλίου 2004, Ιταλική Δημοκρατία κατά  
Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων**

Επιθυμώ να αναφερθώ στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της Επιτροπής, της 12ης Ιανουαρίου 2001, σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (εφεξής καλούμενες ως «ΜΜΕ»), και να υπενθυμίσω ότι μικρομεσαίες επιχειρήσεις ορίζονται οι επιχειρήσεις οι οποίες πληρούν ταυτόχρονα και τα τρία ακόλουθα κριτήρια:

- (α) απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους,
- (β) έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 40 εκατομμύρια Ευρώ ή ετήσιο συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 27 εκατομμύρια Ευρώ, και
- (γ) πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας. Ανεξάρτητες επιχειρήσεις είναι εκείνες που δεν ανήκουν, κατά ποσοστό 25% ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου, σε μία επιχείρηση ή, από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στους ορισμούς της ΜΜΕ ή της μικρής επιχείρησης.

2/.....

2. Στην εν θέματι υπόθεση εξετάστηκε η νομιμότητα της άρνησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να κατατάξει μία ιταλική εταιρεία, την Solar Tech, ως μικρομεσαία επιχείρηση, παρά το γεγονός ότι πληρούσε τυπικά και τα τρία κριτήρια που αναφέρονται στην παράγραφο 1. Η Solar Tech ανήκε κατά 24% στη μητρική εταιρεία ενός μεγάλου ομίλου, κατά 46% στο βασικό μέτοχο του ομίλου και κατά 14% σε μέλη του διοικητικού συμβουλίου του ομίλου. Εντούτοις, η Επιτροπή έκρινε ότι χάρη στους οικονομικούς, χρηματοπιστωτικούς και οργανικούς δεσμούς που υπάρχουν μεταξύ των δύο εταιρειών, η Solar Tech δεν πάσχει από τα μειονεκτήματα από τα οποία συνήθως πάσχουν οι ΜΜΕ (δυσχέρειες πρόσβασης στο κεφάλαιο, την πίστωση και τις νέες τεχνολογίες). Επομένως, η Solar Tech δεν πληροί στην πραγματικότητα το κριτήριο της ανεξαρτησίας και επομένως δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως ΜΜΕ. Τα συμπεράσματα της Επιτροπής υιοθετήθηκαν πλήρως από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

3. Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι στόχος του κριτηρίου ανεξαρτησίας είναι να διασφαλιστεί ώστε τα προοριζόμενα για τις ΜΜΕ μέτρα να είναι πράγματι επωφελή για τις επιχειρήσεις ως προς τις οποίες το μέγεθος αποτελεί μειονέκτημα και όχι για εκείνες τις επιχειρήσεις που ανήκουν σε μεγάλο όμιλο και, επομένως, έχουν πρόσβαση στα μέσα που δε διαθέτουν οι αντίστοιχοι μεγέθους ανταγωνιστές τους.

4. Ενόψει των πιο πάνω αποφάσεων της Επιτροπής και του Δικαστηρίου, θα πρέπει ο έλεγχος από τις Αρμόδιες Αρχές για το αν μία επιχείρηση είναι ΜΜΕ να μην περιορίζεται μόνο στην πλήρωση των τριών τυπικών κριτηρίων αλλά, επιπρόσθετα, να διασφαλίζεται ότι η επιχείρηση δεν αποτελεί στην ουσία μέρος ενός ομίλου ή μίας μεγάλης επιχείρησης και να λαμβάνεται μέριμνα ώστε ο ορισμός των ΜΜΕ να μην καταστρατηγείται για καθαρά τυπικούς λόγους.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων